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Bratislava – Upršaný víkend 
vystriedali uplynulé voľné dni 
s horúcim počasím. A na nie-
ktorých miestach sa opäť ob-
javili v zemi praskliny. „Išlo 
o taký záchranný dážď, ktorý 
zastavil ďalšie prehlbovanie 
veľmi kritickej situácie,“ hod-
notí posledné dni v rozhovore 

pre HN klimatológ Slovenského 
meteorologického ústavu Pavol 
Faško. Zároveň však podľa neho 
množstvo zrážok nebolo schop-
né nahradiť deficit, ktorý sa tu 
tvoril niekoľko mesiacov, už od 
konca roka 2025. „V minulom 
týždni spadlo niekde 20 až 30 
milimetrov zrážok, lokálne aj 

viac ako 50 milimetrov, ale defi-
cit vlahy niekde dosahuje aj 200 
milimetrov,“ upozorňuje s tým, 
že napríklad v Oravskej Lesnej 
chýba viac ako 250 milimetrov. 
Navyše je na máj výhľad zrážok 
nepriaznivý. „Z tohto pohľadu 
teda minulotýždňové dažde 
problém nevyriešili, iba ho do-

časne zmiernili,“ opisuje expert. 
V posledných rokoch podľa 
Faška zažívame striedanie ex-
trémov – obdobia s nadbytkom 
zrážok a obdobia sucha. „Ubúda 
stabilné, priemerné počasie, 
a to je problém,“ dodáva. (al)

Viac na strane 4, V posledných...

Bratislava – Štát bol na konci ro-
ka 2023 k ľuďom pred dôchodko-
vým vekom mimoriadne štedrý. 
Ponúkol im odchod do penzie 
po 40 odpracovaných rokoch 
v kombinácii s dvojitou valori-
záciou. Využili to desiatky tisíc 
ľudí. Tí začali chýbať firmám 

a tiež oslabili udržateľnosť sys-
tému. V rokoch 2024 a 2025 štát 
následne výrazne sprísnil kri-
tériá a záujem o skorší odchod 
do penzie opadol. Predčasných 
dôchodcov je teraz vyše 40-tisíc.

Na trhu práce je o nich stále 
záujem. Podniky sa preto snažia 
presadiť, aby poberatelia mohli 
pracovať bez straty nároku na 
túto dávku. Druhým návrhom je 
zrušenie odchodu do predčasnej 

penzie po 40 odpracovaných ro-
koch. Obe zmeny sa najprv spo-
mínali pri prvej verzii prorasto-
vého balíčka vlády, no v druhej 
zatiaľ nie sú. Isté je tak zatiaľ len 
ďalšie sprísnenie podmienok na 
získanie skoršieho dôchodku 
cez rast životného minima.

„Od prvého júla 2026 do 30. jú-
la 2026 bude mať poistenec ná-
rok na predčasný starobný dô-
chodok vtedy, ak suma novopri-

znanej dávky dosiahne najmenej 
472,40 eura,“ hovorí odborník 
na dane a exminister práce Jo-
zef Mihál. Do konca júna platí 
suma takmer 455 eur mesačne. 
V praxi to znamená, že časť ľudí 
bude musieť dosiahnuť o niečo 
vyšší vypočítaný dôchodok než 
doteraz. Ak im vyjde nižšia su-
ma, skoršiu penziu nedostanú.

Viac na strane 2, Životné...

RozhoVoR zdRAVotníctVo

SociálnE VEci
od júla sa zvýši 
suma životného 
minima z 284 eur na 
295 eur mesačne. 
S ňou sa sprísni aj 
prideľovanie skorších 
penzií.

Martin Laczko  ©hn

martin.laczko@mafraslovakia.sk

Bratislava – „Neriešili sme 

žiadnu koaličnú krízu, keď by 
bolo potrebné, aby zasiahol 
prezident,“ povedala včera hla-

va štátu Peter Pellegrini po 
stretnutí troch najvyšších 
ústavných činiteľov. V ponde-

lok rokovala aj koaličná rada. 
Po nej líder národniarov Andrej 
Danko potvrdil, že premiérovi 
Robertovi Ficovi doručil stano-

visko aj s podpismi poslancov. 
SNS trvá na odchode svojho 
nominanta, ministra životného 
prostredia Tomáša Tarabu. Fi-
co hovorí o dileme, ako 
sa k návrhu časovo postaviť. 
„Pokiaľ sa dôvera neobnoví do 
30. septembra, dôjde k výme-

ne ministra,“ uzavrel. (red)
 FOTO: TASR/M. BAuMAnn
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Faško pre HN: Záchranný dážď prišiel. 
No deficit vlahy je niekde aj desaťnásobný

Bratislava – Komárňanská zá-
chranná služba Zamed zatiaľ 
za oneskorený výjazd pokutu 
nedostala, no nemusí to tak 
zostať. „Snaha udeliť nám po-
kutu tu je,“ hovorí pre HN šéf 
Zamedu Matej Polák. Úrad pre 
dohľad nad zdravotnou starost-
livosťou vlani udelil záchran-
kám 110 pokút v celkovej výške 

takmer 14 700 eur. Zamed sa vie 
obhájiť. „Už dvakrát sa stalo, 
že nám zo strediska tvrdili, že 
sme na výjazd vyrazili neskôr 
než do dvoch minút. Porovná-
vali sme to a sme presvedčení, 
že ich merania sú nesprávne,“ 
dodáva Polák. (mm)

Viac na strane 10, Aj nám...

Záchrankám hrozia 
pokuty, cítia krivdu

472,40
EURA
bude po novom najnižší  
možný predčasný 
starobný dôchodok.

Zľavy 
pre seniorov

Kde 
všade 
môžete 
ušetriť

PostuP 
Pri zľave 
od a Po z

hn servis i 15

Predčasné dôchodky boli 
hitom, no štát ich osekáva



HOSPODÁRSKE NOVINY

4  SPRAVODAJSTVO utorok  26. mája 2026

Po dlhom suchu prišiel predmi-
nulý týždeň na Slovensko dážď. 
Aké sú predpovede na najbliž-
šie dni?

Pre máj je výhľad zrážok ne-
priaznivý. V najbližších dňoch 
by malo mať počasie prevažne sl-
nečný charakter a bude sa otep-
ľovať. To je zlá správa. Znamená 
to výraznejšie vyparovanie vody 
z pôdy, ktoré podporí aj silnejší 
vietor.

Údaje o suchu, ktoré budú 
k dispozícii v poslednom májo-
vom týždni, tak nebudú vyze-
rať tak neškodne, ako je to teraz, 
a na mapách sa opäť objavia far-
by indikujúce zhoršenie situácie.

Pomohol vôbec nedávny dážď 
vyprahnutej krajine?

Išlo o taký záchranný dážď, 
ktorý zastavil ďalšie prehlbova-
nie veľmi kritickej situácie. Zá-
roveň však treba zdôrazniť, že 
množstvo zrážok, ktoré spadlo, 
nebolo schopné nahradiť deficit, 
ktorý sa tu tvoril niekoľko mesia-
cov už od konca roka 2025.

Problém bol aj v tom, že v mar-
ci a apríli došlo aj k citeľnému 
otepleniu, a teda aj k rastu výpa-
ru vody z pôdy. Za normálnych 
okolností by to mal vyrovnávať 
vyšší úhrn zrážok, to sa však ne-
stalo, a preto sa sucho ďalej pre-
hlbovalo.

V spomínanom týždni spadlo 
niekde 20 až 30 milimetrov zrá-
žok, lokálne aj viac ako 50 mi-
limetrov, ale deficit vlahy nie-
kde dosahuje aj dvesto milimet-
rov. Napríklad v Oravskej Lesnej 
chýba viac ako 250 milimetrov.

Z tohto pohľadu teda minulo-
týždňové dažde problém nevy-
riešili, iba ho dočasne zmiernili. 
Navyše, aktuálny týždeň (rozho-
vor bol realizovaný v týždni od 
18. do 24. mája, pozn. red.) opäť 
prináša len lokálne prehánky 
a búrky, takže situácia sa môže 
opäť zhoršovať. Nové hodnote-
nie sucha, ktoré bude dostupné 
na začiatku budúceho týždňa, to 
pravdepodobne potvrdí.

Spomínané pršanie bolo te-
da len akousi kvapkou v mori 
a situácia sa môže vrátiť späť do 
zlého stavu?

Áno, je to pomerne presné 
prirovnanie. V porovnaní s de-
ficitom, ktorý sa tu nahroma-
dil, spadlo len relatívne malé 
množstvo vody. Budeme sa te-
da k tomu predchádzajúcemu 
stavu vracať.

Ak sa však pozrieme na aktu-
álnu mapu nedostatku pôd-
nej vlahy, tá vyzerá v porovna-
ní s predchádzajúcou situáciou 
oveľa priaznivejšie.

Závisí to od toho, v akých vrs-
tvách pôdy sa situácia hodnotí. 
Do povrchovej vrstvy pôdy, pri-
bližne do 20 až 30 centimetrov, 
vlaha po spomínaných zrážkach 
dokázala preniknúť. Ak by sme 
sa však pozreli hlbšie, napríklad 
do hĺbky pol metra, tam sa vla-
ha nedostala.

Preto poľnohospodárske plo-
diny s hlbším koreňovým sys-
témom, ako je napríklad vinič, 
z týchto dažďov benefitovali len 

obmedzene. Treba teda pove-
dať, že ide o dočasné zlepšenie 
povrchovej vlhkosti. Aby sa de-
ficit skutočne vyrovnal, bolo by 
potrebné, aby sa podobné epizó-
dy zopakovali ešte viackrát v naj-
bližších týždňoch.

Kde sa stav najviac zlepšil a kde, 
naopak, môžeme očakávať opä-
tovné zhoršenie, ktoré očaká-
vate?

Najviac zrážok v spomínanom 
týždni spadlo na strednom Slo-
vensku, napríklad v Brezne to 
bolo 74 milimetrov. Aj na stred-
nom Považí zaznamenali v tomto 
týždni pozoruhodné prísuny vla-
hy, napríklad v Trenčíne to bolo 
44 milimetrov.

Ale na Záhorí v Senci to už bo-
lo iba 19 a v Moravskom Svätom 
Jáne 18 milimetrov. Na niekto-
rých miestach Východosloven-
skej nížiny to bolo ešte menej. 
V Trebišove 16 a v Michalov-
ciach 14 milimetrov. Takže tam, 
kde pršalo menej, sa bude aj si-
tuácia so suchom prevažne rých-
lejšie zhoršovať.

Veľa sa hovorilo o tom, že Slo-
vensko zažilo najsuchší apríl za 
posledných takmer 150 rokov. 
Je tento rok výnimočný a ide 
o jednorazovú odchýlku alebo 
nový normál?

Podpriemerné zrážky v jar-
ných mesiacoch, najmä v marci 
a apríli, sa v posledných rokoch 
skutočne opakujú častejšie. De-
je sa to najmä od roku 2020, ale 
čiastočne sa to prejavovalo už 
od roku 2015. Tento jav teda za-
znamenávame za posledných 
približne desať rokov, čo je však 
v klimatológii stále relatívne 
krátke obdobie. Aby sme mohli 
hovoriť o novom normále, platí, 
že s daným javom musíme mať 
dlhšiu skúsenosť – spravidla as-
poň 30 rokov.

Čo je za tým? Ide o dôsledok kli-
matickej zmeny?

Áno, klimatická zmena sa pre-
javuje najmä tým, že zvyšuje vý-
skyt extrémnych situácií v poča-
sí. Aj to, čo sa teraz stalo na Slo-
vensku, patrí do tejto kategórie. 
Pribúdajú obdobia s minimálny-
mi zrážkami, ale aj obdobia s ich 
nadbytkom. Ubúda takzvaného 
nudného počasia, ktoré by nestá-
lo ani za reč. To sa neprejavuje 
iba pri dažďoch, ale napríklad aj 
pri teplotách vzduchu.

Aj tento týždeň boli ešte na 
niektorých územiach zazname-
nané prízemné mrazy a zároveň 
očakávame, že na jeho konci sa 
teploty priblížia až k 30 stupňom 
Celzia, čo sú už tropické hodno-
ty.

Náhle a rýchle premeny poča-
sia pribúdajú. Klimatická zmena 

prináša aj zmeny v cirkulácii at-
mosféry. Otepľovanie vysokých 
zemepisných šírok severnej po-
logule znižuje teplotný kontrast 
medzi jej severom a juhom. Ten 
bol kedysi motorom západo-vý-
chodnej cirkulácie vzduchu, kto-
rá zaručovala, že sa v strednej 
Európe pravidelnejšie vyskyto-
vali zrážky, ktoré prinášali vzdu-
chové hmoty prúdiace z Atlantic-
kého oceánu.

Ako si to možno predstaviť 
v bežnom živote?

Znamená to, že teraz je tento 
jav narušený a namiesto toho sa 
častejšie vyskytuje cirkulácia nie 
pozdĺž rovnobežiek, ale pozdĺž 
poludníkov. Takže sa k nám do-
stáva studený vzduch od severo-
východu, ktorý sa strieda s tep-
lým vzduchom od juhozápadu, 
čo so sebou prináša teplotné vý-
kyvy. Zrážky navyše často pri-
chádzajú v pásoch z juhozápa-
du, takže nezasahujú celé úze-
mie Slovenska rovnomerne.

To sa stalo aj minulý týždeň, 
keď napríklad na západe a na vý-
chode bolo menej vlahy ako na 
strednom Slovensku. Keby pri-
chádzali od západu, prešli by ce-
lou krajinou a boli by rozložené 
rovnomernejšie.

Čiže problém dnes nespočíva 
ani tak v celkovom množstve 
spadnutej vody, ale skôr v tom, 
ako a kde prší?

Áno. Ročné úhrny spadnutej 
vody sa dramaticky nemenia, sú 
podobné každý rok, ale mení sa 
ich časové rozloženie v priebehu 
roka. V minulosti platilo, že na 
začiatku leta zvyklo výraznejšie 
pršať na celom území Slovenska 
a nebolo až tak horúco. O tom 
hovorí aj pranostika o Medardo-
vej kvapke.

To bolo dobré aj pre rozvíja-
júcu sa vegetáciu, ktorá práve 
v tomto období vodu potrebo-
vala. Dnes sa však častejšie daž-
de vyskytujú na konci leta ale-
bo na jeseň, keď sa zbiera úro-
da, a rastlinám to viac škodí, ako 
pomáha.

Zmenil sa ročný režim zrá-
žok, a to je vážny problém. To sa 
prejavuje aj ich nedostatkom na 
jar. Zo všetkých zrážok je stále 
viac tých, ktoré padnú pri búr-
kach. Tie síce môžu priniesť veľ-
ké množstvo vody, ale tá sa v kra-
jine horšie využíva – rýchlo odte-
čie a nestihne vsiaknuť do pôdy.

Hrozí pri takomto rozložení 
väčšie riziko povodní?

Určite. Riziko lokálnych po-
vodní pri búrkach existuje kaž-
dý rok. Búrkové lejaky môžu roz-
vodniť aj veľmi nenápadné poto-
ky. Tieto javy sa teraz vyskytujú 
častejšie ako v minulosti.

Pri intenzívnych búrkach 
môže navyše dochádzať k eró-
zii pôdy (erózia je proces, pri 
ktorom sa vrchná vrstva pôdy 
postupne odnáša alebo presú-
va pôsobením vody, vetra, ľa-
du alebo ľudskej činnosti, po-
zn. red.).

To sa stalo aj minulý týždeň 
napríklad na Morave v Česku. 
Takéto situácie sa pravidelne 
opakujú každé leto. Súvisí to aj 
s tým, že na jar by sa ešte ne-
mali vyskytovať také intenzívne 
búrky, aké pozorujeme už teraz.

Vegetácia totiž v tomto období 
ešte nie je dostatočne vyraste-
ná ako v lete, a preto nedokáže 
pôdu pri prívalových dažďoch 
a búrkových lejakoch účinne 
chrániť pred eróziou.

Hovorili ste, že ešte je skoro 
označiť toto za nový normál. 
Môžeme však očakávať, že ex-
trémne suché obdobia budú 
častejšie a stabilnejšie a prie-
merné počasie bude skôr vý-
nimkou?

Presne toto v posledných ro-
koch pozorujeme. Striedajú sa 
obdobia s dlhodobým nedostat-
kom zrážok a následne obdo-
bia s veľmi intenzívnymi dažďa-
mi. Podobnú situáciu sme zažili 
aj minulý rok. Vtedy sucho trva-
lo približne do začiatku júla. Po-
tom prišli výdatné dažde, kto-
ré sa pravidelne opakovali až do 
novembra.

Na konci novembra dokonca 
napadlo na niektorých miestach 
veľké množstvo snehu, naprí-
klad na Spiši aj niekoľko desia-
tok centimetrov. Vyzeralo to ná-
dejne pre zimnú lyžiarsku sezó-
nu, no prišiel december, oteplilo 
sa a sneh sa roztopil. Na Viano-
ce a počas zimných prázdnin po-
tom sneh na mnohých miestach 
chýbal a objavil sa až neskôr, po 
Troch kráľoch.

V posledných rokoch teda za-
žívame striedanie extrémov – 
obdobia s nadbytkom zrážok 
a obdobia so suchom. Ubúda sta-
bilné, priemerné počasie, a to je 
problém. Zrážky by sa mali v pri-
meranom množstve vyskytovať 
pravidelne a všade na Slovensku, 
a to sa teraz nedeje.

rozhovor
Predchádzajúce  
dažde problém 
so suchom podľa 
klimatológa SHMÚ 
Pavla Faška  
iba dočasne zmiernili.

Anežka Lisá  ©hn

anezka.lisa@mafraslovakia.sk

KtO jE PaVEl FašKO

Vyštudoval odbor fyzická 
geografia a kartografia so 
špecializáciou na hydrológiu 
a klimatológiu na 
Prírodovedeckej fakulte 
Masarykovej univerzity  
v Brne. V Slovenskom 
hydrometeorologickom 
ústave v Bratislave pôsobí od 
roku 1983. Dlhodobo sa 
venuje problematike, ktorá 
súvisí s atmosférickými 
zrážkami a so snehovou 
pokrývkou

V posledných rokoch 
sa striedajú extrémy

Politika

Bratislava – V pondelok dopo-
ludnia sa konala kľúčová koa-
ličná rada. Jednou z očakáva-
ných tém bol spor medzi pred-
sedom SNS Andrejom Dankom 
a ministrom životného prostre-
dia Tomášom Tarabom.

Po rokovaní líder národnia-
rov potvrdil, že premiérovi Ro-
bertovi Ficovi doručil oficiálne 
stanovisko strany aj s podpis-
mi poslancov. Vyplýva z neho, 
že SNS naďalej trvá na odchode 
svojho nominanta.

Následne sa čakalo na roz-
hodnutie predsedu vlády. Eš-
te v sobotu vo videu na sociál-
nej sieti odmietal, že by chys-
tal akúkoľvek rekonštrukciu 
kabinetu. „Odvolanie člena vlá-
dy čisto zo straníckych dôvo-
dov môže viesť k destabilizácii 
a k strate vládnej väčšiny v par-
lamente,“ vyjadril sa.

Po pracovnom obede troch 
najvyšších ústavných činiteľov 
bol už konkrétnejší. „Musím 
rešpektovať, že rezort životné-
ho prostredia je rezort, ktorý 
podľa koaličnej zmluvy patrí 
pod politickú kontrolu SNS. 
A pán Taraba je nominantom 
SNS,“ začal Fico.

Podľa neho tiež platí, že po-
kiaľ koaličný partner požia-
da o výmenu svojho nominan-
ta v rezorte, ktorý mu patrí, 
predseda vlády má povinnosť 
predložiť návrh prezidentovi. 
Žiadne podanie sa však teraz 
nechystá.

„Panuje politická nedôvera 
medzi SNS a jej nominantom 
Tarabom. Pokiaľ ide o pracov-
né výkony pána Tarabu, je vše-
obecná zhoda, že to je dobrý 
minister s dobrými výsledka-

mi, len ako keby SNS dostatoč-
ne nepociťovala prínos tohto 
rezortu v normálnej politickej 
práci,“ ozrejmil líder Smeru.

Rekonštrukciu vlády opäť od-
mietol a označil ju za „mediál-
nu bublinu“. „Ale očakávam, 
že mi možno v najbližších ho-
dinách alebo dňoch predloží 
predseda SNS ďalší návrh na 
odvolanie pána Tarabu, tento-
raz bez akýchkoľvek podmie-
nok. Budem stáť pred dilemou, 
ako sa k nemu časovo postaviť,“ 
pokračoval premiér s tým, že 
by bolo podľa neho najlepšie, 
aby sa obnovila politická dôve-
ra medzi SNS a Tarabom.

„Pokiaľ sa neobnoví do  
30. sep tembra, dôjde k perso-
nálnej výmene na úrovni mi-
nistra životného prostredia 
a podpredsedu vlády,“ uzavrel.

„V tejto chvíli svoju pozíciu 
voči podpredsedovi vlády ne-
mením a po včerajších vyjadre-
niach ani nemôžem,“ reagoval 
podpredseda Národnej rady.

„Náš návrh je definitív-
ny,“ dodal s tým, že politika je 
o kompromisoch.

Podľa neho bolo potreb-
né niektoré veci odkomuniko-
vať skôr. „Podpredseda prijal 
množstvo argumentov. Na re-
vanš aj ja som mnohé akcepto-
val,“ spresnil. Zároveň uviedol, 
že nechce konflikt ďalej prehl-
bovať.

Spolu s Tarabom sa podľa 
vlastných slov snažia nájsť rie-
šenie, ktoré by neohrozilo fun-
govanie vlády. Aktuálny spor 
chce uzavrieť v priebehu toh-
to týždňa. Danko zdôraznil, že 
stanovisko SNS zostáva nemen-
né.  (ala, ij)

Danko chce zosadiť 
Tarabu už tento týždeň
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Klimatológ SHMÚ Pavel Faško hovorí, že podpriemerné zrážky v jarných mesiacoch sa v posledných rokoch opakujú častejšie. 
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